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Преходът към пазарна икономика, който се оказва не лек и 

бързоосъществим, налага обективната необходимост от нови познания и 

умения, от раздяла със старите стереотипи. На преден план излизат 

проблемите не само за оцеляването на отделния стокопроизводител, но и 

за успешното му по-нататъшно самостоятелно развитие, тъй като върху 

това се гради фундамента на всяка развита пазарна икономика. 

Страната се намира в дълбока икономическа и социална криза. Общото 

състояние на държавната стопанска дейност се характеризира с редица 

фактори, утежняващи функционирането на фирмите. Един от тези фактори 

е високата материалоемкост, както по размер, така и по структура. 

Относителният дял на материалните разходи в структурата на стойността 

на произвежданите продукти е пряк резултат от техническата и 

технологична характеристика, а тя се обяснява с висока степен на 

износване на основните фондове. Фактическото финансово състояние на 

повечето фирми не се различава. 

Повечето от тях не разполагат със собствени капитали. 

В миналото собствените средства системно бяха направлявани, за да се 

гарантира централизирано ръководство и контрол чрез широкото участие 

на средствата на банката. При тези условия и, при наличието на 

административна по характер банкова система, собствените оборотни 

средства относително намаляха, за да навлезе широко банковото участие. 

Навлизането на кредитите в постоянните потребности от оборотни 

средства не само изкриви финансовите отношения на стопанските субекти, 

но оказа и инфлационно влияние върху цялостната национална икономика. 

Сега, когато се прави опит кредитните връзки между банките и 

фирмите да се поставят на търговска основа, нещо неизбежно при новите 

условия, фирмите изпаднаха в трудно положение. Повечето от тях не 

могат да осъществят нормален кръгооборот, а лихвата се превръщаше в 

непосилно за тях бреме. 

Положението с инвестиционните кредити е аналогично. Част от тях 

все още не е изплатена. Една част от дълготрайните активи е 

невъзвращаема и се отсрочва непрекъснато. В голямата си част 

задълженията на фирмите към банките са нееластични и на практика 

настъпи голямо парализиране на разплащателните възможности на 

фирмите и значително увеличение на взаимната им задлъжнялост. 

Инфлацията обезценява парите, разстройва паричното обръщение, 

внася смущения и несигурност в платежните отношения. Освен това 

инфлацията води до преразпределение на брутния вътрешен продукт и до 

обедняване на населението. 

Всички тези фактори потвърждават липсата на здрави финансови 
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основи на фирмите и отсъствието на необходимите за нормалната им 

дейност капитали. Наред с това, като негативни явления могат да се 

отбележат и недоизградената законодателна система, липсата на 

капиталови пазари и развита конкуренция, увеличаващата се безработица и 

не на последно място огромния /все още/ дял на държавна собственост - 

макар процесите на приватизация и реституция да доведат до промяна на 

съотношението между държавната и частната собственост, дълго време 

частният бизнес ще изпитва влиянието на държавния монопол. 

Несигурността и нестабилността в националната и световната 

икономика, и тенденциите на ориентиране към финансово общество 

налагат българската фирма да обръща повишено внимание на финансовото 

си управление, на начините на финансиране, на цената на финансовите 

ресурси и на ефективността на тяхното използване.  

Докато в миналото финансовите аспекти на управлението се свеждаха 

главно до счетоводно отразяване на производствения процес при 

предварително и централизирано зададени параметри какво, как и на каква 

цена да се произвежда и на кого и на каква цена да се продава, днес 

фигурите на финансовия ръководител на фирмата и на неговия екип 

застанаха на преден план. Вече всяка една дейност започва да се разглежда 

през очите на финансиста. Финансите на предприятието са едно от 

важните звена на финансовата система. 

Тази им важност произтича от обстоятелството, че почти цялата 

финансова система, пряко или косвено, има за своя основа финансите на 

предприятието. 

Финансово-стопанската дейност на предприятието е преди всичко 

базата на съществуването и функционирането на публичните финанси, на 

кредита и банковото дело, застраховането, социалното осигуряване, 

международните финанси. 

Финансите въобще, а също финансите на предприятието се свързват с 

парите и обикновено се отъждествяват с паричните потоци, които 

произтичат и обслужват дейността им. Решаването на проблемите 

свързани с финансовото осигуряване дейността на фирмите е главна задача 

на финансовия мениджър на всяко предприятие. 

   В условията на преход към действителна пазарна икономика, когато 

всяко едно предприятие е поставено на изпитание, все по-актуален става 

въпросът за финансово-счетоводния анализ. Чрез него се извършва 

методическо изследване на състоянието и развитието на стопанската 

дейност на фирмата на основата на нейната финансова структура и 

рентабилност. 

За да оцелее едно предприятие в настоящите условия е необходимо 

неговото ръководство целенасочено и периодично да изследва 


